



净化校园周边环境 构筑出行“平安路”

临湘市 净化校园周边环境，是临湘市打通全市各城区“微畅通”，为学生“大安全”保驾护航的一个必然选择。一方面，随着城镇化步伐加快，城区人口和学校不断增多，每天早晚上下学时段是人流、车流的高峰期，各学校门口就显得格外的“忙碌”“杂乱”，与城市精细化管理要求“背道而驰”；另一方面，宽敞大道被压缩成“盲肠小道”，“通畅路”看似“断头路”，导致来去车辆停滞不前，见缝插针，师生与机动车互相争道、摩擦接踵，存在一定的安全隐患。如何从根本上扭转“治理，反弹，再治理，再反弹”的局面？2020年7月份，该市教育体育局立下了“治理校园周边环境”的“军令状”，做出了“啃下硬骨头”的决定，通过充分整合“宣传教育、家校共建、部门联管”资源，让学校周边街道“焕然一新”。

“宣传教育是做好治理工作的源头活水，也是树立家长榜样形象的最重要手段之一。”该市第六中学校长李再兵在指挥学生有序出校时介绍说。为抓住思想这个先导作用，各学校充分利用“家校联动”平台开展“小手牵大手”活动，通过倡议书、《致家长的一封信》、开家长会、家访、班级微信群、上安全教育课、安全法制教育进校园等形式，加强学生自立自强、健康生活教育，普及校园安全、城市精细化管理、社会治理等知识和要求，教育引导家长自觉在校门口200米外接送学生，让学生独自走路上学成为一种习惯，让安全法制教育、文明城市建设成为常态和共识。

同时，教体、公安、交警、城管、市场监督管理局等职能部门抱团攻坚，在学校门口设置禁停警示牌、喷涂黄色禁停线、实行交通管制、设置学生上下学专用通道，以及在学校附近修建人行天桥、人行地下通道、停车场和远距离路队护送等方式，全力遏制交通违规行为，保障师生出行安全，提升城市发展品位。在治理过程中，仅公安系统每天就派出200多名村辅、民警、交警、巡特警等，到所辖地区的学校开展联防联控工作。城管部门采取集中整治与专人巡查相结合的方式，打破常规执法作息时间，定标准、定责任、定人员、定时间，教育校园周边经营户、住户自觉摒弃占道经营、占道经营、乱停乱放、乱堆乱码等违规行为，引导帮助流动商贩到定点市场规范经营。看到“道路菜地变成学生专用通道”“辅道与人行道间栽种了苗木”“流动摊贩不见了”等一系列微妙变化，让学校周边道路逐步褪去“浓妆”画上了“淡妆”。

“做好学校周边环境治理工作，虽然已不仅是教体系统的责任，而且覆盖到了多个部门，只要缺位，都要严肃追究责任，但就我们自身而



学校门口秩序井然。

言，安全教育始终是各学校的主体责任，一旦发生安全事故，相关分管人员将逐级划责。”谈起临湘市的治理工作，该市教体局党委书记、局长李卓卓感触颇深。为落实主体责任，各学校牢固树立“没有安全的教育，一切都是空谈”的理念，成立了“教师护学队”“家长志愿者护学岗”，校长以上率下，主动参与，每天身穿红马甲，或戴着红袖章和红帽子在校门口维护学生上下学秩序。临湘市第一完全小学家长志愿者告诉记者，“通过加入护学岗，首先保证了孩子们上下学的人身安全，其次也为孩子们做出了表率，树立了榜样。”在校园周边，护学队、护学岗人员的亲切笑容、真诚话语、忙碌身影，以及送孩子的家长自觉在离校200米外的地方停车，待孩子下车后便掉头离开的现象，赢得了过往广大市民的纷纷点

赞。截至目前，该市家长志愿者“护学岗”创建率达100%，每周共有600多名家长志愿者为全市近80000名师生的生命安全“保驾护航”。

据了解，为做好学校“校园周边治理”工作，该市教体局还成立了多个暗访督查组，不定期对城区学校上下学情况进行督查，做好考核评估，评估结果纳入学校年度绩效考核重要内容。对相关工作底线思维淡薄、职责不明确、落实不具体的学校，约谈学校校长，立即整改，并全面开展自查自纠，举一反三，建立长效、常态管理机制，共同织密一张张牢不可破的师生安全“防护网”、文明城市建设的“守护网”。

相关新闻

临湘市第五完小

校园周边环境整治见实效

本报讯(王胜虎 宋建文 曾志猛)每天早晚上下学时段是人流车流的高峰期，也是各种小商小贩的活跃期，师生与机动车、摩托车争道，小商小贩沿街占道，让临湘市第五完全小学门前原本比较宽敞的道路显得非常拥堵。为化解这一乱象，保障师生安全，临湘市教体局局长李卓卓多次深入该校现场办公，该校校长梅永奇立下“军令状”，迅速组织成立了整治工作领导小组，制定了系列切实可行的整治方案。如今，该校安全有序的校园周边环境已成为当地一道靓丽的风景线。

该校积极发挥家校联动平台优势，传播交通安全知识，让家长和学生主动参与到校园周边环境的整治中来。他们规定学生须在指定位置上下车，严禁在流动商贩处滞留。每天早晚上下学时段，学校还专门安排了两名保安，4名教师执勤，协同相关部门疏导交通，护送学生。该校疏堵结合常态化管理立竿见影，校园周边环境整治效果显著，这一经验做法很快在临湘市各校推广开来，成千上万的学生及家长再也不用担心堵在校门口了。

平江县小城微爱志愿者协会

情牵乡村女童 寒冬送来关怀

本报讯(李 锋)根据湖南省公益联盟“湘约爱小丫”项目执行机构指示，近日，平江县小城微爱志愿者协会组织46名义工，利用周六周日工休时间，分成板江、昌江、石浆、南江4个片区，冒寒风踏冰路走村入户，对32名失依女孩、14名困境女孩进行集中走访，共计发放爱心助学金、生活补贴40000余元，深入了解其家庭困难及需求，为她们送去了新年最贴心的礼物。

据该协会法人代表、项目执行人王威龙介绍，“湘约爱小丫”扶助计划在2020年正式启动实施，由长沙善行社会工作服务中心、长沙群英会携手中国社会福利基金会爱小丫基金发起“湘约爱小丫”关爱女童联盟公益项目。以关爱、帮助贫困女童为主要宗旨，全力致力于凝聚社会爱心力量，努力让每一个贫困地区女童享有平等的受教育权，同时通过基本的生活补助、心理辅导及生理卫生呵护等，对偏远贫困地区失依女童进行一对一的帮扶，呵护失依女童健康快乐成长。

作为“湘约爱小丫”项目岳阳市唯一的执行机构，平江县小城微爱志愿者协会共有46名女生通过审核，完成线上筹款，由46名爱心人士一对一进行资助，分别为女生扶持计划女童每人提供1200元/学年的助学金，为失依女童每人提供2000元爱心款/学年，此次发放第一季度的补助。

本次走访与发放是该项目的首期活动，得到了该会理事会成员的高度重视。“苔花如米小，也学牡丹开。”该协会负责人表示，后期，他们将持续关注这批受助女童的生活、学习与心理等状况，给予困境与失依女童陪伴服务，让她们感受来自社会大家庭和公益组织的温暖与力量，增强战胜困难、砥砺成长的勇气。

市住房公积金管理中心

千册国学经典读物 捐赠留守儿童

本报讯(赵刚 许坤)近日，岳阳市住房公积金管理中心响应市文明办号召，在岳阳楼区白杨坡小学开展“助力脱贫攻坚·文化扶贫扶智”主题党日活

活动中，管理中心为该校留守儿童捐赠《大学·中庸》《诗经》等中华传统国学经典读物近千册，以及书包、文具等学习用品。

此次活动让接受捐赠的留守儿童在这个寒冷的冬日感受到了暖暖的情意，同时也为白杨坡小学营造书香校园带来了新的源泉。接受捐赠的留守儿童表示将好好珍惜这份爱心，用行动感恩，让经典读物丰富自己的内心，让书香溢满校园。

国家级媒体聚焦南湖新区教育发展

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 骆志峰)1月12日上午，《中国教育报》湖南记者站高级记者、享受国务院特殊津贴的专家李伦娥教授及《湖南教育》杂志社记者一行来到南湖新区采访。市教育体育局副局长程岳华，市教育体育局学前教育科、区教育体育科技局主要负责人参加相关活动。

采访期间，区教科局局长杨浏对国家和省级媒体记者的到来表示欢迎，并详细介绍了近年来该区学前教育发展的情况。南湖新区将解决人民群众就近入园问题作为扩大普惠教育资源的主要渠道，一年来，围绕普惠性幼儿园覆盖率达到80%、公办园在园幼儿占比达到50%的工作目标，全力推进11个小区配套幼儿园专项治理，攻坚克难，制定“一园一策一方案”，积极争取编制、全力保障资金，收购小区配套民办

园3所、改扩建公办园两所、新建公办园两所，先后完成了南湖幼儿园整体搬迁、四幼儿园装修改造，龙山幼儿园即将动工、二幼儿园主体工程完工、三幼儿园装修工程完成，公办园建设进度在全市领先。截至2020年底，新增公办幼儿园7所，新增学位2150个，公办园学位建设完成率185.34%，公办园在园幼儿占比达57.56%；确定了博苑郭镇园等23所普惠性民办园，全区公办园及普惠性民办园在园幼儿达3786人，普惠性学前教育资源占比达90.63%，提前完成普惠性幼儿园占比80%的目标。

记者团一行先后深入位于云梦新城小区的南湖幼儿园、宏润家园小区的瑞吉幼儿园，认真观摩、细心询问、仔细记录，亲身感受小区配套幼儿园专项治理、公办园建设、普惠性服务等方面呈现出来的蓬勃发展前景。李伦娥

表示，南湖新区通过一年的努力，投入的是真金白银，献出的是辛勤汗水，换来的是群众的实惠，特别是幼儿公办园就读占比由5%上升到57.56%成绩的取得，南湖教育人确实付出了巨大的努力，大家都抢着把孩子往南湖新区的公办园送，说明了老百姓的口碑好。她认为，要更多地深入基层，多来岳阳、来南湖考察交流，关心、支持南湖学前教育，为南湖的教育发展献言献策。

区教科局负责人表示，国家级媒体到南湖新区采访，通过媒体的笔触和镜头，展现了南湖新区近几年来经济社会发展特别是教育发展的总体风貌，进一步提高城市的影响力，为讲述南湖好故事，传递南湖好声音起到了很好的宣传效果，让更多的人了解南湖、走进南湖、爱上南湖。

兴趣中成长 课服中绽放

——岳阳楼区花板桥学校首届课后服务兴趣课程成果展示活动掠影

兴趣点亮梦想，校园变成乐园！

为贯彻落实省教育厅、省发改委、省财政厅《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》，减轻家长负担，促进学生综合素质提高，进一步增强教育服务功能。岳阳楼区花板桥学校根据上级文件精神，积极开展兴趣小组活动。该项工作实施一年多以来，效果如何？家长和孩子们反响怎样？近日，记者来到花板桥学校，目睹了学校于1月7日—13日开展的首届课后服务兴趣课程成果展示活动，感受了活动带给孩子们的可喜变化，以及取得的丰硕成果。

走进校园，浓浓的科技和艺术氛围扑面而来。此次活动以“童心飞扬 梦想起航”为主题，共展出了书画作品、综合实践作品、美术动漫作品、科学作品和书法作品共计300多件，这些出自孩子们巧手的作品，精湛的技术、巧妙的构思，令参观者赞不绝口。在琳琅满目的作品前，同学们驻足观看，饶有兴趣地评论着，为展示活动增添了一道亮丽的风采。因新冠肺炎疫情影响，不能聚集，同学们通过校园直播网观看了啦啦操、舞蹈、合唱等兴趣班所编排的精彩节目。孩子们的艺术潜能真是无限呀！精彩演绎赢得了大家阵阵掌声。

合唱班郭艳平老师告诉记者，看

到孩子们在课堂中那专注的眼神，享受音乐的表情，能领略到合唱的魅力，她感到很高兴，认为这应该是生命生长该有的状态，花板桥学校的孩子们真的很幸福！六年级学生黄嘉谊骄傲地说：“我每周最期待的事情就是可以走进由自己选择的动漫绘画课堂。在老师的引领下，我现在能画出许多好看的动漫作品，并且还能展出，我觉得自己很厉害，很有成就感。”

据学校负责人介绍，花板桥学校课后服务采用4+1的模式，即四天的课后作业辅导和一天的兴趣课程。让所有参与孩子人人有特长，个个有爱好，是花板桥学校课后服务兴趣课程的目标。目前学校兴趣课程共开设了足球、书法、阅读、合唱、电脑编程、舞蹈、器乐、科学、啦啦操、篮球、武术、绘画等兴趣班91个，共3008名学生参加。

同学们纷纷表示，此次课后服务兴趣课程成果展示活动更激发了大家踊跃参加兴趣课程学习的激情，提高了学生的表现力和综合素质，丰富了校园文化生活。

学校校长黎校勇说，活动的宗旨就是想兴趣点亮梦想，让孩子们拥有多彩的童年！相信在全体老师的悉心教导下，在家长们的积极配合下，学校的“兴趣大课堂”一定会有更多的特色和亮点！

记者 唐忠明 通讯员 龚春芳



同学们展示自己制作的科技模型。



同学们通过网络直播展示舞蹈。

湖南民院附小

童话创作荣获 全国大赛一等奖

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 王 坤)近日，第二届“童话里的世界”童话故事创作大赛优秀作品分享展示活动在江苏省张家港市职工文体中心大剧场举行。湖南民院附小教师陈迎创作的童话《老鼠阿里吃了一个秘密》荣获一等奖。

第二届“童话里的世界”童话故事创作大赛由江苏省委宣传部、省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省作协、省广电总台联合举办。本届活动立足江苏、面向海内外，陆续收到30个省市自治区和海外作品40000余篇，按照公平公正的原则，经初评、复评、终评，共评选出一等奖10篇、二等奖20篇、三等奖30篇、优秀奖60篇，并集结出版了《第二届“童话里的世界”童话故事创作大赛优秀作品集》。

终审评委由高洪波、王泉根、徐德霞、冯臻、秦文君、薛卫民、汤素兰、李国伟、伍美珍、祁智等著名儿童文学作家担任。中国作家协会副主席、评委会主任高洪波评价：“本届参赛作品的质量较上一届有了非常大的提升，奇妙的想象与成熟的叙事让作品熠熠生辉。”

在分享活动中，小朋友们精彩演绎了童话剧《老鼠阿里吃了一个秘密》，在舞台上呈现出了一个纯真、有趣的童话世界，得到了专家学者、获奖者代表以及现场小观众们的一致好评。

据悉，陈迎老师还曾获得第八届“童声里的中国”成长的童谣创作大赛成人组一等奖和第九届“童声里的中国”成长的童谣创作大赛成人组二等奖和“优秀指导老师奖”。这是陈迎老师近三年来第三次在江苏“童”字系列品牌活动中斩获大奖。

清华大学校园艺术 普及版画在市四中展出

本报讯(钟秋然)1月12日至14日，“清华大学校园艺术普及版画公益巡展”在市四中中院美术教育教学中心展出。市四中是这次“清华大学校园艺术普及版画公益巡展”在继湖南省省长、雅礼、长沙市一中、湖南省师大附中四大名校巡展后在岳阳市唯一设展的学校。

据了解，此次画展展出了清华大学美术学院版画工作室师生作品40余幅，目的是通过版画作品巡展在校园开展艺术普及教育，培养师生对版画艺术的认识和兴趣，让艺术走进生活，使美育教育成为日常生活的常态，让教职工和学生在优美的艺术环境中工作学习，受到潜移默化的艺术熏陶。

市四中是岳阳市创办最早、专业录取率最高的美术特色教育学校。学校美术特色发展秉承“以美育德，以美育人，以特色兴校，美术强校，积极营造美术文化氛围，培养学生欣赏美、发现美、创造美的能力”指导思想，注重美育环境的建设和学生的美育教育，不断做大做强美术特色。学校就开办美术特色专业以来，成绩斐然，有刘冰亮、姚瑜欣、熊舒予、祝施等多名同学被清华大学录取，刘潇儿、毛德龙等十几位同学被中央美术学院录取，共收到来自中国美院、北京电影学院国内顶尖艺术学院录取通知书合计421份。

平江新城学校

小小少年零距离 探秘警营

本报讯(陈玲 尹钢)1月10日，平江县公安局举办首个“中国人民警察节”警营开放日活动，平江县汉昌镇新城学校三年级20余名师生代表受邀走进警营，零距离探寻平江公安警营工作状况，与民警互动交流，体验了一次不一样的警营之旅。

活动中，在民警的带领下，受邀师生观摩了庄严的升旗仪式、防爆队防爆演习及出警演习；现场辨认仿真毒品的种类，认识毒品的外观，了解它的特点以及吸食的危害。

“哇……这个屏幕好大哦！”“快看，这是我们的学校！”随后，民警又引导大家参观了公安“110”宣传展板，实地观摩了平江县公安局110指挥中心。

此次警营开放活动中，最让人激动的莫过于可以和各类警用武器装备“零距离接触”，从警棍、手铐到警用盾牌，每一项警用装备的展示孩子们都兴致勃勃。现场设立了枪支展示台，在现场观摩枪拆解后，孩子们纷纷按捺不住上前触摸，体验枪械操作，一圆心中的“枪支梦”。